

УДК 339.97(575.2+479.24)

**РАЗВИТИЕ КЫРГЫЗСКО-АЗЕРБАЙДЖАНСКИХ ОТНОШЕНИЙ:
ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ**

А.Б. Буранов

Анализируется процесс становления и развития кыргызско-азербайджанских отношений с древнейших времен до настоящего времени.

Ключевые слова: отношения; дипломатия; переселенцы; депортация; соглашение; договор; азербайджанцы; кыргызы; президент; посольство; министр; сотрудничество.

THE DEVELOPMENT OF KYRGYZ-AZERBAIJANI RELATIONS: HISTORY AND PRESENT

A.B. Buranov

The article analyzes the process of formation and development of Kyrgyz-Azerbaijani relations from ancient times to the present.

Keywords: relations; diplomacy; immigrants; deportation; agreement; contract; Azerbaijanis; Kyrgyz; President; Embassy; Minister; cooperation.

Азербайджанский и кыргызский народы имеют тесные исторические, языковые, религиозные и культурные связи, уходящими в глубокую древность. Они восходят к территории Южной Сибири, Алтая и Енисея, где, помимо общетюркской народности, состоявшей из множества племен, также формировались монгольская, маньчжурская, японская и корейская народности.

Впоследствии часть тюркского конгломерата племен (гунны, тюрки, огузы, кыпчаки, карлуки, хазары, турки-сельджуки, болгары и т. д.) в эпоху Великого переселения народов и в результате завоевательных походов переселились в Центральную и Восточную Европу, Кавказ, Южный Урал, Ближний Восток, Малую, Среднюю и Южную Азию, Северную Африку, создав на покоренных территориях обширные империи и каганаты (Гуннская, Великая Тюркская, Хазарская, Тимуридов, Османская, Великих Моголов и др.), оставившие глубокий след в развитии мировой цивилизации.

Формирование современного азербайджанского этноса представляло собой многовековой процесс, завершившийся в основном к концу XV века. Азербайджанцы сейчас занимают территорию, которая в древности называлась Албанией. Они являются предками местных автохтонных ирано- и тюркоязычных народов (албанцев, мидян, киммерийцев, персов, скифов, массагетов, пече-

негов, хазар, болгар, огузов, турков-сельджуков), смешавшихся между собой и очень близких по происхождению, языку и культуре к современным туркам, гагаузам, туркменам и некоторым группам крымских татар. По культурным основаниям они ближе к арабам и персам.

Древнюю землю кыргызов во II в. до н. э. китайцы называли Хягас, или Гэгунь. Находилась эта территория приблизительно в районе оз. Кыргыз-Нур, что в западной части современной Монголии. Предками кыргызов считаются енисейские кыргызы – один из кочевых скотоводческих тюркоговорящих народов, издревле обитающих на территории Центральной Азии и Южной Сибири в верховьях Енисея. Они являлись результатом ассимиляции древнейших оседлых жителей региона динлинов с другими центральноазиатскими племенами (гуннами, уйгурами, телеутами, саками, кыпчаками, усунями и др.).

После возникновения Монгольской империи кыргызы Южной Сибири были поглощены ею, однако во время распада монгольских государств предки современных кыргызов мигрировали на Тянь-Шань, на территорию современного Кыргызстана, а другая часть из них осталась на прежних территориях, из которых впоследствии произошли современные хакасы, алтайцы, шорцы и т. д.

Современный кыргызский язык относится к кыргызско-кыпчакской подгруппе языков, ко-

торый состоит из севернокиргизского, ферганско-кыпчакского, южнокиргизского и других диалектов. В южнокиргизском диалекте сохранилось множество элементов древнекыргызского (енисейско-кыргызского) языка, но именно севернокыргызский стал основой литературного кыргызского языка. По культуре кыргызы ближе к алтайским народам, кипчакам и монголам. Вот такое разнообразие мы имеем между нашими народами в историческом и культурном прошлом, а также генеалогическом и языковом родстве.

В настоящее время в Кыргызской Республике проживает примерно 20 тысяч азербайджанцев. Большинство из них были репрессированы и в 1930-х гг. высланы из Азербайджана. Представители азербайджанской диаспоры активно участвуют в жизни страны, среди них много известных ученых, врачей, строителей, учителей и т. д. В основном азербайджанские соотечественники проживают в Бишкеке, Таласе, Кара-Балте и других городах страны. Они также компактно проживают в Иссык-Атинском, Сокулукском, Араванском и Карасуйском районах, работают во всех сферах народного хозяйства и вносят посильную лепту в развитие экономики, науки и культуры Кыргызстана. Здесь они нашли свою вторую родину. Несмотря на жизнь вдалеке, они сберегли свой язык и обычаи.

Азербайджанцы всегда проявляли особый интерес к кыргызскому народу, родственному им по происхождению, вере и языку. История сохранила интересный факт: в 1906–1917 гг. в Государственной Думе царской России существовала мусульманская фракция, в которую входили и депутаты-азербайджанцы. От кыргызов в имперской Думе заседал житель Прииссыккуля – мудрец Кыдыраке Байсариев. При рассмотрении парламентом России вопроса о переселении кыргызов из равнинных мест в горную часть в 1916 г. эти депутаты единогласно выступили против планируемого царского произвола.

В 1926 г. в Баку проходил Первый тюркологический съезд (курултай) народов Востока, где были заложены основы латинского алфавита, терминологии и орфографии тюркских народов Советского Востока. В нем участвовала и кыргызская делегация, в составе которой были Жусуп Турусбеков, Касым Тыныстанов, Ишеналы Арабаев, а также известный акын Осмонкул Болебалаев. По возвращении из Азербайджана акын в стихотворной форме очень тепло отзывался о Баку и его жителях.

Первые азербайджанцы появились в Кыргызстане в 1930 г. Это были репрессированные и насильственно депортированные со своей исторической родины лучшие представители азербайджанской нации: интеллигенция, зажиточные животноводы, купцы и землевладельцы. У них советская власть отбирала имущество, скот, землю и ссылала в Сибирь, Казахстан, Киргизию. Их привозили в товарных вагонах под конвоем. Репрессированных заселяли, как правило, в необжитые, заболоченные, заросшие камышом местности вдоль поймы р. Чу. Больные и обессиленные люди начинали строить землянки и осваивать новые земли, выращивать сахарную свеклу и лубяные культуры, сажать сады, разводить скот, рыть колодцы, создавать арычную сеть в новых селах Джанги-Пахта, Джанги-Джер, Нижне-Чуйск. Для репрессированных в Кыргызстане были открыты начальные школы, больницы, две избы-читальни, впоследствии преобразованные в клубы.

Такая же категория азербайджанцев подверглась второму массовому насильственному переселению в Казахстан и Кыргызстан в 1933 г. Их разместили в совхозе им. М. Фрунзе, в поселке Кант, на Селекционной станции по семеноводству сахарной свеклы в Сокулукском районе. Переселенцев лишили права выезда, свободы перемещения, выбора профессии, установив трудновыполнимые нормы выработки при мизерной зарплате, обязав заниматься тяжелым физическим трудом: рытьем осушительных коллекторов, оросительных систем, строительством дорог. Многие не выдерживали столь адских условий, умирали. Остальные продолжали упорно трудиться, надеясь на лучшие времена. Освоенные переселенцами земли стали впоследствии лучшими хозяйствами в республике. Азербайджанцы участвовали в строительстве Большого Чуйского канала, железной дороги Кант – Рыбачье, Аламединской ГЭС.

Депортация, по мнению некоторых советских и российских ученых, служила цели ускорения этнических ассимиляционных процессов в советском обществе. Это была продуманная политика, направленная на ликвидацию локальных культурных групп за счет ассимиляции их в более крупные этнические образования, что при насильственном выселении автоматически ускоряло данный процесс.

К примеру, 31 июля 1944 г. в соответствии с постановлением ГКО СССР № 6279сс из пограничных районов Грузинской ССР были выселены турки, курды, хемшилы и азербайджанцы. Но ни в этом постановлении, ни в переписке Берии со Сталиным, где речь шла о переселении турок, курдов и хемшинов (хемшилов), азербайджанцы не упоминались. При проведении выселения органы НКВД Грузии совершенно не делали различий между азербайджанцами и турками, считая всех “турками”. Вычленение азербайджанцев в составе выселенных в 1944 г. из Грузии произошло уже

в местах спецпоселений в ходе проведения работы по разбивке спецпереселенцев по этническому признаку. На спецпоселениях грузинский контингент делился на четыре подконтингента – “турки, курды, хемшилы, другие”, причем подконтингент “другие” состоял в основном из азербайджанцев. Так, в общей сложности число депортированных в Кыргызстан из Грузии к началу 1946 г. составляло 10 611 человек (2 012 семей). [1, с. 173].

Другого мнения придерживаются азербайджанские историки, которые считают, что царская Россия, а затем советская власть умышленно занималась выселением, переселением и геноцидом азербайджанского населения, считая ее “пятой колонной” в случае войны с мусульманской Турцией, а образовавшиеся пустоши заполнялись переселенцами-христианами – армянами и грузинами, в т. ч. из стран Ближнего Востока и всего остального мира [2].

В начале Великой Отечественной войны репрессированных азербайджанцев в действующую армию не призывали, не доверяли им оружие. Брали только как изгоев в трудовую армию – работать в шахтах, на стройках. Многие молодые люди с такой установкой не хотели мириться, обращались в военкоматы, в партийно-советские органы с просьбой направить их на фронт. И только в начале 1942 г. азербайджанцев стали призывать в действующую армию, в которую они шли целыми семьями. Азербайджанцы воевали мужественно. Многие были награждены орденами и медалями, немало погибло на полях сражений, а оставшиеся в живых вернулись к своим семьям в Кыргызстан, где они начали возрождать послевоенную страну. Среди них Кадыр Алафердов, награжденный орденом Красной Звезды, Асад Гасанов, братья Султановы, Халиловы, Абасовы, Бахишевы и многие другие.

В советское время вся страна была единым политическим, хозяйственным и культурным комплексом. Люди ездили друг к другу в гости, обменивались опытом работы, соревновались в достижении новых высот. Жители Кыргызстана знали о героическом подвиге 26 бакинских комиссаров, были поклонниками футбольного клуба высшей лиги “Нефтчи” (Баку), таких выдающихся знаменитостей СССР, как великий певец, лирический тенор Рашид Бейбутов, народный артист СССР, оперный и эстрадный певец Муслим Магомаев, выдающийся композитор Кара Караев, музыкальный и общественный деятель Узеир Гаджибеков – автор знаменитой музыкальной комедии “Аршин мал алан” и Государственного гимна Азербайджанской Республики, знаменитого ученого-кибернетика Лютфи-заде и многих других.

В первые годы независимости азербайджано-кыргызские связи, как и связи с другими тюркскими государствами Центральной Азии, осуществлялись в основном в рамках сотрудничества в международных и региональных организациях. В расширение двусторонних отношений неоценимый вклад внес общенациональный лидер Азербайджана Гейдар Алиев.

19 января 1993 г. является днем, когда были официально установлены дипломатические отношения между Азербайджаном и Кыргызстаном. 1 апреля 2002 г. Кыргызстан назначил своего почетного консула в Азербайджане. 16 мая 2007 г. в Кыргызстане открылось Посольство Азербайджанской Республики.

В декабре 1993 г., во время саммита глав государств СНГ, состоялась двусторонняя встреча президента АР Г. Алиева и президента КР А. Акаева, во время которой были обсуждены вопросы укрепления отношений между двумя народами и отмечено, что у наших стран и народов есть общие основы: обычаи, культура и язык.

В 1991–1994 гг. в Нагорном Карабахе произошел этнополитический конфликт между азербайджанцами и армянами, имеющий давние исторические и культурные корни, который приобрел новую остроту в годы перестройки на фоне резкого подъема национальных движений в Армении и Азербайджане. Неготовность советского руководства к адекватным политическим действиям в обстановке обострившихся межнациональных распри, противоречивость принимаемых мер, декларирование центральными властями равной степени вины Армении и Азербайджана в создании кризисной ситуации привели к зарождению и укреплению в обеих республиках радикальной антикоммунистической оппозиции.

5 мая 1994 г. при активном участии и посредничестве Кыргызстана был подписан Бишкекский протокол о перемирии и прекращении огня между Арменией и самопровозглашенной Нагорно-Карабахской Республикой, с одной стороны, и Азербайджаном, с другой стороны, который в целом соблюдается до сих пор.

Президент Азербайджана в августе 1995 г. участвовал в III Саммите глав тюркоязычных государств, который проходил в Кыргызстане, в ходе которого встретился со своим кыргызским коллегой, где была подчеркнута важность развития и укрепления двусторонних отношений. Также обсуждался армяно-азербайджанский, нагорно-карабахский конфликт, отмечена необходимость его разрешения мирным путем. В рамках визита в Бишкек Г. Алиев участвовал в мероприятиях, посвященных 1000-летию юбилею эпоса “Манас”.

11 ноября 1996 г. между Министерствами иностранных дел АР и КР был подписан Протокол о сотрудничестве.

23 апреля 1997 г. президент КР А. Акаев по приглашению президента АР Г. Алиева сделал первый официальный визит в Азербайджан, во время которого были подписаны Договор о дружбе и сотрудничестве между АР и КР, Договор о сотрудничестве между Министерствами юстиции АР и КР, Договор о сотрудничестве в области туризма, а также еще 14 договоров, охватывающих другие сферы.

7–8 сентября 1998 г. в Баку была организована конференция, посвященная проблемам восстановления исторического Шелкового пути, в которой участвовал президент КР. В ходе конференции было подписано Основное многостороннее соглашение о международном транспорте по развитию коридора Европа – Кавказ – Азия. 8–9 апреля 2000 г. Аскар Акаев участвовал также в VI Саммите глав тюркоязычных государств в Баку и мероприятиях, посвященных 1300-летию юбилею эпоса “Дада Горгуд”.

25 января 2000 г. во время Саммита глав государств СНГ в Москве состоялась очередная двусторонняя встреча президентов Г. Алиева и А. Акаева.

26–27 апреля 2001 г. во время саммита глав тюркоязычных государств, проходившего в Стамбуле, и на неофициальном саммите глав государств СНГ в Сочи снова состоялась двусторонняя встреча президентов Азербайджана и Кыргызстана.

10 декабря 2003 г. новый президент АР Ильхам Алиев во время Международного саммита Информационной лиги встретился с президентом КР А. Акаевым. Во время разговора двух лидеров государств была затронута карабахская проблема и отмечалось, что Кыргызстан поддерживает территориальную целостность Азербайджана и неизменно будет придерживаться этой позиции. И. Алиев подчеркнул, что армяно-азербайджанский, нагорно-карабахский конфликт является одной из наиболее трудных проблем страны.

2 июня 2004 г. с официальным визитом в Баку побывал министр обороны КР Э. Топоев, который совместно со своим азербайджанским коллегой подписал Договор о военном сотрудничестве. Министр КР был принят главой Азербайджана.

15 марта 2006 г. президент АР И. Алиев принял государственного секретаря КР. Во время встречи были обсуждены различные сферы двустороннего сотрудничества.

20 декабря 2011 г. находившийся с рабочим визитом в Российской Федерации президент АР И. Алиев встретился в Москве с президентом КР А. Атамбаевым. И. Алиев отметил, что отношения между двумя государствами имеют хорошие пер-

спективы и выразил уверенность в том, что наши страны всегда будут поддерживать друг друга. Глава государства пригласил президента КР посетить Азербайджан с официальным визитом.

Этот визит состоялся 30–31 марта 2012 г. По завершении встречи один на один президентов И. Алиева и А. Атамбаева состоялась встреча в расширенном составе с участием делегаций, на которой И. Алиев отметил, что этот визит является очень хорошим показателем значения, которое придается развитию связей и двусторонних отношений: “Я уверен, что у наших отношений есть прекрасное будущее. Мы сегодня с Вами уже обменялись мнениями по двусторонним вопросам, вопросам региональной политики. Считаю, что то упущенное время в наших двусторонних отношениях, которое имело место, мы быстро наверстаем, потому что видно, как наши договоренности трансформируются в конкретные дела. Ваш визит в этом плане имеет исключительное значение, поскольку это первый визит. Мы имеем очень большие планы на дальнейшее развитие двусторонних отношений и в экономической, и в энергетической, и, конечно же, в политической сфере... Это возможность еще раз познакомиться с Азербайджаном после долгого перерыва, а самое главное – определить пути развития наших двусторонних отношений, которые вступают в новый, очень обещающий этап...” [3]. Президент КР А. Атамбаев в ответ подчеркнул, что очень ждет позитивных результатов от развития отношений двух стран и выразил надежду на то, что потерянные двадцать лет с точки зрения развития отношений можно будет наверстать активной работой в предстоящие два года. “Мы должны поднять наши отношения на совершенно другой уровень, – сказал он, – и я вижу, что это то, что будет реально нами сделано” [3].

По окончании встречи был подписан ряд азербайджано-кыргызских договоров и документов: Совместное заявление Президента Азербайджанской Республики и Президента Кыргызской Республики; Соглашение между Министерством внутренних дел Азербайджанской Республики и Государственной службой Кыргызской Республики по контролю за наркотиками о сотрудничестве в области борьбы с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров; Протокол между Азербайджанской Республикой и Кыргызской Республикой по принятию Азербайджанской Республики во Всемирную торговую организацию; Соглашение между Правительством Азербайджанской Республики и Правительством Кыргызской Республики о сотрудничестве и взаимопомощи по вопросам соблюдения налогового законодательства; Соглашение между Правительством Азербайджан-

ской Республики и Правительством Кыргызской Республики о сотрудничестве в области культуры; Соглашение между Правительством Азербайджанской Республики и Правительством Кыргызской Республики о сотрудничестве в области гражданской обороны (охраны), предотвращения и устранения чрезвычайных ситуаций.

Спустя некоторое время после этого официального визита, 8 января 2015 г., в Баку прибыл первый посол Кыргызстана в Азербайджане, выпускник МГИМО и профессиональный дипломат с большим опытом А. Буранов, назначенный на эту должность 31 декабря 2014 г. указом президента КР [4]. Ранее указом президента А.Ш. Атамбаева было открыто Посольство КР в АР с целью “развития между Кыргызстаном и Азербайджаном политического, торгово-экономического и культурно-гуманитарного сотрудничества”.

В настоящее время кыргызско-азербайджанское сотрудничество успешно развивается и строится на основе взаимовыгодного партнерства и дружбы в политической, торгово-экономической, научно-технической, культурно-гума-

нитарной и иных сферах. Благодаря итогам официального визита президента КР А. Атамбаева в Азербайджан в 2012 г. и высокому уровню личных отношений лидеров двух государств нашим межгосударственным связям характерны взаимное доверие, близость позиций по многим актуальным международным и региональным проблемам, представляющим взаимный интерес.

Литература

1. *Дьяченко Л.Н.* Депортированные народы на территории Кыргызстана (проблемы адаптации и реабилитации) / Л.Н. Дьяченко. Бишкек, 2013.
2. *Махмудов Я.* Карабах – реальная история, факты и документы / Я. Махмудов, К. Шукюров. Баку, 2005 // URL: <http://www.virtualkarabakh.com/read.php?lang=3&menu=80&id=200#.V0AdltSLRQI>
3. Двусторонние отношения // URL: <http://bishkek.mfa.gov.az/>
4. *Рустамов Э.* В Азербайджан прибыл первый посол Кыргызстана Айжигит Буранов / Э. Рустамов // URL: <http://1news.az/politics/20150108060937034.html>